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RESUMEN

La siguiente propuesta consiste en el diseño de un manual del sistema de gestión ambiental basado en la normas ISO 14001-14004, con el propósito de mejorar los procesos durante extracción de aceite de palma africana en la planta de beneficio de la empresa C.I. EL ROBLE  S.A. 

Para el diseño del Manual de Gestión Ambiental, iniciaremos la consulta de las normas ISO 14000 para profundizar aun más en los conceptos de normas y políticas ambientales, y requisitos necesarios para la elaboración del Manual,  posteriormente indagaremos sobre trabajos realizados en esta temática dentro del sector palmicultor, y si dentro de la empresa El Roble, específicamente en la planta extractora de aceite de palma africana se han realizado estudios anteriores o si existen antecedentes de algún  Sistema de Gestión ambiental que se haya aplicado en los procesos de que se llevan a cabo en la planta. 

Procederemos a la definición de políticas y compromisos medioambientales  para la organización El Roble, luego pasaremos a la fase de planificación de actividades para el diseño del SGA, y propondremos una forma de evaluar la implementación del SGA en la planta beneficio de la empresa.

     Se estudiaran la formulación de estrategias de ordenamiento y monitoreo de los procesos productivos de la planta de beneficio de la empresa, para  luego elaborar el manual de gestión ambiental basado en unas políticas y unos compromisos medioambientales de la gerencia de la organización. 


Posteriormente se gestionará un sistema de verificación y control, con el fin de dar cumplimiento a los procedimientos establecidos en el manual de gestión ambiental, para así cumplir con las normas ISO 14001-04, siendo esta la finalidad de esta propuesta






[bookmark: _Toc276415522]FORMULACIÒN DEL PROBLEMA
[bookmark: _Toc276415523]1.1 ANTECEDENTES
En los últimos 30 años, la protección de la salud de los humanos y la responsabilidad ambiental han sido preocupaciones prioritarias para las naciones industrializadas en el mundo. Es así, como la puesta en marcha de acciones que protejan el medio ambiente,  lejos están  de ser una utopía o un ideal refrendado en el lema de un movimiento verde, como muchos lo creen. De esta forma,  en tiempos lejanos, ya se conjugaban las primeras acciones en el ámbito de las Naciones Unidas, Empresarios, Gobiernos, Científicos, etc.,en torno al tema medio ambiental.
El nacimiento de la ISO 14000 no fue un caso lineal. Es decir, no hubo una serie de sucesos identificables que propiciaron directamente su desarrollo. En realidad, realmente nació de un entorno que ya existía en los noventa. De hecho, hay tantos factores que influyeron en su desarrollo. En realidad, la norma internacional relativa a la gestión medioambiental fue el resultado de la demanda por parte de la industria. El porqué la industria necesitaba una norma de este tipo se puede entender teniendo en cuenta las diversas condiciones que se daban al mismo tiempo. Estas condiciones hicieron que fuera necesario abordar de una forma coordinada el tema del medio ambiente. El término «ISO 14000» se refiere a una familia de normas internacionales. No hay ningún documento que utilice el título de ISO 14000. Por lo tanto, cuando se refiere a ISO 14000, se está refiriendo a un extenso grupo de normas.
En el sector se han venido creando antecendentes del tema mediambiental gracias a la actividad desempeñada po FEDEPALMA quien se ha venido  encargando de la investigacion y creacion de una apropiada documentacion  de las tematicas claves para el adecuado desarrollo del subsector de la agroindustria de la palma de aceite, publicando una Guía Ambiental para el subsector de la Agroindustria de la Palma de Aceite Instrumento valioso para orientar y abordar los procesos de planeación y de gestión ambiental en las actividades del campo y la planta de beneficio. Identifica los impactos ambientales que se pueden dar en las diferentes actividades y presenta las fichas de guía de manejo para cada una. Guia que esta basada en los cumplimento de  la ley ambiental 99-1993 y en las normas NTC-ISO 14000.
Sobre la temática se han  venido desarrollando  investigaciones que le han permitido posicionarse con una temática relevante en el manejo de los negocios y de la interrelación del sector económico con el medio ambiente.
Razones por las cuales se han estandarizados una serie de procedimientos medioambientales para un mejor desarrollo de los procesos productivos que se llevan al interior de una organización con el fin de minimizar los impactos ambientales, reconociendo tales normas como lo son las ISO 14000, que son un conjunto de normas medioambientales que estructuran y documentan los procesos adecuados en el eficiencia ambiental, generando calidad en las operaciones productivas al interior de las empresas.

Empresas del sector de han destacado por la puesta en marcha del sistema de calidad pero mediante el cual ha estandarizado algunos procesos ambientales pero no han obtenido una certificación ISO 14000, entre estas encontramos organizaciones como:
· ACEITES S.A; Certificación NTC - ISO 9001:2000 Certificado SC 3530-1 ICONTEC - IQ Net. Diciembre 19 de 2008. Certificación en: Producción y comercialización de aceite crudo de palma, aceite crudo y blanqueado de palmiste y torta de palmiste.
· GRUPO EMPRESARIAL LAS FLORES: ISO 9001:2000 Certificado SC 3530-1 ICONTEC, en el procesos de siembra y poscosecha de la palma africana y en la extracción de aceite de palma.	
· DAABON ORGANIC: es una de las organizaciones del sector que se encuentra más enfocado en el cuidado del medio ambiente alcanzado certificaciones como; Ecocert, NOP, Kosher, Proforest, JAS, Bio Suisse, Rain Forest, SA 8000. Certificado en la producción y comercialización de productos orgánicos. 	
En El Roble se ha venido adelantando un proceso de certificación del sistema de gestion de la  calidad; en estos momentos se encuentra en fase de auditoria de los procesos. En la tematica ambiental la organización cuenta con una ingeniera ambiental que se ha encargado de desarrollar investigaciones sobre los impactos y la reducción de dichos impactos en la zona de influencia de la zona la planta de beneficio de la empresa.
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1.2 JUSTIFICACIÒN
Hoy en dìa en el mundo empresarial, a nivel mundial, estàn resaltando su compromiso hacia la sostenibilidad del medio ambiente, principalmente aquellas empresas que generan un impacto significativo a la naturaleza. Este compromiso es considerado sinonimo de mejoramiento y competitividad empresarial, “Los conceptos de "Manejo de Calidad Total" (MCT), cuyo objetivo general fue ideado para reducir y eventualmente eliminar defectos (incumplimiento de especificaciones) en la fabricación y mejorar la eficiencia de los procesos empresariales, se ha aplicado cada vez más a los asuntos de manejo ambiental”1
En vista del proceso de certificación del sistema de gestión de la calidad que viene adelantando  la empresa El Roble es muy importante que trabajara en la creación de un sistema de gestión ambiental ya que en sus procesos en la planta de extracción de crudo de aceite de palma, genera ciertos impactos ambientales que deben ser minimizados, para incrementar mayores controles de residuos y las emisiones de gases hacia la atmosfera, manejo del suelo en donde se siembra la palma y el uso del agua para las mismas; además de esto una compañía cumplidora de las normas medioambientales supone una gran ventaja en términos de competitividad, y valor agregado ya que  los consumidores, inversionistas están apuntando hacia la sostenibilidad ambiental.
Por otra parte,  con un Sistema de Gestión Medioambiental bien estructurado y documentado la organización recibe muchos beneficios como; estar en conformidad con las regulaciones vigentes, con las exigencias de los consumidores, la organización se hace más visible, es renombrada por su compromiso medioambiental, mejora la utilización de sus recursos, se reducen costos de producción y operativos de la empresa, el mejoramiento físico y el entorno laboral, entre otros beneficios, por tanto es cada vez más frecuente que los mercados mundiales exijan la implementación de buenas prácticas ambientales y sociales como elemento diferenciador a la hora de adquirir productos o servicios.

Además de aumentar la ventaja competitiva de la empresa también se busca no solo aplicar acciones correctiva en los procesos de impactos ambientales, sino que lo que se busca según la UNEP (Programa Ambiental de las Naciones Unidas), la aplicación continua de una estrategia ambiental preventiva  e integrada a los procesos productivos, los productos y los servicios tendiente a reducir los riesgos relevantes para los humanos y el medio ambiente[footnoteRef:2].  [2:  http://www.revista-mm.com/rev55/administracionlimpia.pdf] 


La certificación ambiental hoy en día es un valor diferencial que les permitirá a las empresas consolidarse como líder ante clientes, consumidores, proveedores, distribuidores o representantes comerciales en los diferentes mercados; e incluso frente a los gobiernos ONG, grupos ecologistas, la sociedad civil quienes actúan como jueces y vigilantes del cumplimiento de los deberes ambientales por parte de las empresas2.
En nuestra carrera como Administradores de Empresas, nos aporta a nuestro crecimiento profesional e integral, ya que reitera el compromiso de responsabilidad social como futuros gerentes de Empresas.
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1.3 AMPLITUD DEL PROBLEMA
La preocupación por el medio ambiente, la creciente presión pública y las medidas reguladoras están haciendo cambiar la forma en que se hacen los negocios en el mundo. Clientes, consumidores y accionistas centran cada vez más su demanda en productos y servicios respetuosos con el medio ambiente y a la vez prestados por compañías socialmente responsables. Se hace cada vez más importante para las organizaciones demostrar que no solo sus filosofías sino también sus estrategias de inversión y sus operaciones cotidianas son sustentables. Las grandes problemáticas que han venido  rodeando el tema medioambiental, ha sido el crecimiento de la población, el consumo derrochador de los recursos, que han desempeñando un papel en la degradación acelerada de muchas áreas que atañen al medio ambiente. Por su parte, el uso excesivo y el mal uso de los recursos va acompañado de la contaminación de la atmósfera, de las aguas y de los suelos, muchas veces por substancias difícilmente degradables.
Por otro lado tenemos que el desarrollo y crecimiento económico de la humanidad se ha basado en el producto de la naturaleza. La tierra ha sido  fuente y sustento de todo nuestro desarrollo. La creación de grandes metrópolis, industrias, medios de transportes, etc., son el reflejo de que hemos ido creciendo y avanzando en pos de la modernidad. Pero aquí es donde surge el problema, este vertiginoso desarrollo no ha sido ecuánime en todos los sentidos, pues, al parecer hemos olvidado un aspecto de máxima relevancia, como es la preocupación por el medio ambiente. El lema ha sido Acrecer, crecer, pero sin considerar los costos que esto conlleva.
De aquí que se plantee la necesidad  de generar los medios necesarios para restablecer el equilibrio entre el hombre y su medio, y establecer una sana relación entre el progreso económico, naturaleza y equidad social, lo que se denomina Desarrollo Sustentable que para las organizaciones se traduce en un compromiso de mejora continua, reducir el impacto medio ambiental de las actividades, productos y servicios de la organización. Optimizar los consumos de materias primas, recursos y energía. Eliminar o tratar adecuadamente residuos, vertidos y emisiones base para encauzar medir y evaluar el funcionamiento de la empresa.
Se podría decir que prácticamente todas las compañías se están enfrentando a un creciente número de regulaciones medioambientales. Con el aumento del comercio mundial, las cuestiones medioambientales de otros países comprenden desde las grandes corporaciones hasta toda la red de sus proveedores. Cada vez se exige a más compañías que informen acerca del impacto medio de sus productos. Ante esta serie de exigencias, la compañía típica necesita organizar sus recursos efectivamente para poder afrontar este desafío. El exceso de normativo medioambiental puede obligar a muchas compañías a quedar fuera del mercado e incluso de la industria. En realidad, las compañías que mejor planifiquen y se preparen para estas regulaciones serán las que sobrevivirán y prosperarán Ello sucede porque la dirección y los tipos de exigencias medioambientales están creciendo día a día. Por lo tanto, una compañía que desee seguir siendo competitiva tendrá que cumplir con estos requisitos directamente.

El camino que han seguido muchas organizaciones que generan impactos negativos al medio ambiente, es de cumplir con las norma ISO 14.000, creando un sistema de gestión ambiental bien documentado y estructurado de esta forma han minimizado sus efecto el medio ambiente.
Pero teniendo presente que las normas estipuladas por  ISO 14.000 no fijan metas ambientales para la prevención de la contaminación, ni tampoco se involucran en el desempeño ambiental a nivel mundial, sino que, establecen herramientas y sistemas enfocadas a los procesos de producción al interior de una empresa u organización, y de los efectos o externalidades que de estos deriven al medio ambiente. Una compañía que carezca de sistema de gestión medioambiental y que no tenga muy buena reputación medioambiental, va a tener muy difícil hacer negocios en el futuro. Los clientes ya no tienen contratos con compañías cuestionables por temor a la mala publicidad que les daría un escándalo medioambiental. Además, los bancos tienden a rechazar cualquier relación con compañías que pudieran estar dañando el medio ambiente. Por otra parte, se sienten atraídos por compañías que tienen sistemas de gestión bien documentados.

Dentro de este contexto el sector agroindustrial de palma de aceite trabaja para contribuir con sus aportes al mejoramiento del manejo ambiental. Pero teniendo en cuenta que para la incorporación del tema ambiental en el corazón del negocio de la agroindustria deberán tomarse en consideración tres asuntos críticos: la construcción de la legitimidad del sector a partir de unas relaciones fluidas y transparentes con las autoridades ambientales y con las comunidad; el efecto de las concepciones de los clientes sobre los potenciales comerciales; y la eficiencia y desempeño ambiental de sus competidores a nivel internacional.

Al tiempo que se registran progresos en el manejo ambiental del campo, se reconoce que es allí en donde se encuentran aún los mayores problemas de la agroindustria como consecuencia de la complejidad biológica y climática de las zonas en las cuales se ubica. En esta sección nos ocuparemos en su orden de los efectos del cultivo sobre la biodiversidad, el suelo y las aguas y las formas como estos han sido afrontados. Los impactos del cultivo de palma sobre la biodiversidad es un tema especialmente sensible, tanto a nivel nacional como internacional. La expansión del cultivo de la palma de aceite ha tenido consecuencias negativas para la biodiversidad a nivel global, en particular como resultado de la destrucción de amplias extensiones de bosques naturales tropicales, como ha sido documentado para Malasia, Indonesia, y Ecuador (Dodson y Gentry, 1991; Lim, 1994). En contraste, en Colombia la tala de bosques naturales para establecer cultivos de palma ha sido sustantivamente menor en comparación con los casos mencionados. Sin embargo, al ser uno de los países más ricos en biodiversidad del planeta cualquier actividad que pueda deteriorar este patrimonio nacional de interés para la humanidad, merece un cuidadoso escrutinio por parte de las organizaciones gubernamentales y no gubernamentales, a nivel doméstico e internacional. Y por supuesto es un asunto que debe recibir la máxima atención por parte del sector palmicultor en el proceso de expansión del cultivo que se adelantaría en los próximos años.
El Subsector ha dado importantes pasos hacia la definición de políticas internas favorables a la conservación de la biodiversidad. Es así como en la “Guía Ambiental para el Subsector de la Palma” elaborada en concertación con el Ministerio del Medio Ambiente, afirma que “cuando se presenten áreas de especial importancia estratégica, como relictos de bosques primarios, bosques de vega, bosques de galería, morichales y humedales deben ser objeto de protección..........”, (Fedepalma, MMA, y SAC, 2002: 33, 42).. Esto claramente constituye un paso en la dirección correcta. Se podría entonces afirmar que existen razones para ser optimistas frente al futuro de los ecosistemas naturales que aún existen en las fincas de las empresas encuestadas, que ascenderían según la encuesta al 15.7% de su extensión total o el equivalente a 15.600 hectáreas.
A similitud de lo ocurrido con el manejo del campo, la gestión ambiental en las plantas de beneficio cogió fuerza después de 1992. Esta situación se expresa muy bien en el sustantivo avance registrado en relación con el manejo de las aguas residuales procedentes del proceso de beneficio. Antes de la fecha mencionada, el sector se caracterizaba por sus altos niveles de vertimientos de carga orgánica a las aguas (DBO5 > 25.000 mg/l), hecho que se reflejaba en la pérdida de vida acuática, la eutrificación y los malos olores, así como en su impacto se reflejaba también en la pérdida de calidad de las aguas para otros usos. 

Actualmente más del 98% de las plantas de beneficio cuentan con sistemas de tratamiento de vertimientos en comparación con el año 1992 cuando solo el 6% contaba con tal infraestructura. Estas plantas remuevan hoy más del 95% de la carga orgánica del caudal vertido y de esta manera todas las empresas del sector cumplen con la normatividad vigente (DBO5; < 1000 mg/l, DQO: < 2000 mg/l, ST < 600 mg/l, Grasas y Aceites < 75 mg/l, pH < > 5 -8, T < 45 oC).. Este cambio positivo, en tan corto lapso, significa un progreso notable en la historia de la gestión ambiental sectorial en Colombia. Las plantas extractoras tienen como reto futuro en materia de gestión ambiental alcanzar “cero” emisiones. Esto implica el mejoramiento de la eficiencia incluyendo la prevención y mitigación de la contaminación del agua, la reducción de las emisiones atmosféricas y el buen manejo de los residuos. Para alcanzar “cero” emisiones, se han precisado múltiples campos de acción y estrategias a corto y mediano plazo por parte de las plantas extractoras: la minimización de generación de desechos en la fuente a través de mejor control de la planta y la implementación de buenas prácticas de manufactura, la recuperación y aprovechamiento de subproductos, el reciclaje de agua y vertimientos, y el mejoramiento de las alternativas de tratamiento. Pero para poner en marcha estas estrategias se considera fundamental que las empresas formalicen y certifiquen sus sistemas de gestión ambiental.
El Roble organización que pertenece al sector palmero colombiano, viene adelantado un proceso de certificación de calidad atreves del cumplimiento de la norma ISO 9000, pero analizando que la principal actividad productiva que desarrolla la organización es la extracción de aceite de palma africana,  atreves  del cual se genera más impactos negativos al medio ambiente, razón por la cual se debería implementar un sistema de gestión ambiental, aprovechado lo  avanzado  en las medidas de ordenamiento y control en los procesos productivos.


1.4 [bookmark: _Toc276415526]DELIMITACIÓN DEL PROBLEMA Y ALCANCE DEL PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN
En este trabajo nos centraremos en el diseño de un manual del sistema de gestión ambiental para la planta de beneficio donde se realiza el proceso de extracción del  aceite crudo de la palma africana, en la empresa El Roble ya que actualmente no cuenta con un manual de gestión ambiental estructurado, con políticas ambientales definidas,  sin embargo como ya habíamos mencionado anteriormente, cuenta con la colaboración de una ingeniera ambiental que solo adelanta procesos de investigación acerca de los impactos que genera la planta de extracción del  aceite de palma, al igual de los impactos que general el cultivo, plantación y cosecha de la palma africana.



1.5 [bookmark: _Toc276415527]PREGUNTAS DE INVESTIGACIÓN
[bookmark: _Toc276415528] 	1.5.1 PREGUNTA GENERAL
· ¿Cuáles son los requisitos para el diseño de un sistemas de gestión ambiental basados en la normas ISO 14001-14004 en la empresa El Roble?

[bookmark: _Toc276415529]1.5.2 PREGUNTAS ESPECÍFICAS
· ¿Qué políticas y compromisos medioambientales se pueden definir para la organización El Roble   para el diseño de un SGA?
· ¿Qué actividades se pueden planificar para la creación de un SGA?
· ¿De qué manera se pueden evaluaran los procesos de la implementación del SGA en la empresa El Roble?

[bookmark: _Toc276415530]1.6 HIPOTESIS
· El diseño de un sistema de Gestión Ambiental en la empresa El Roble en las operaciones de la planta extractora de aceite de palma, aumentará los controles en cuanto al manejo de residuos y de las emisiones de gases hacia la atmosfera lo cual minimizará los impactos ambientales mejorando la calidad en los procesos y reduciendo costos operativos.
[bookmark: _Toc276415531]1.7 OBJETIVO GENERAL
· Diseñar las estrategias de ordenamiento y control del sistema de gestión medioambiental bajo la norma ISO 14001-14004 en la organización El Roble
  
[bookmark: _Toc276415532]1.8 OBJETIVOS ESPECIFICOS
· Definir las políticas  y los compromisos  medioambientales de la organización de El Roble.
· Planificar las actividades para la creación del sistema de gestión ambiental.
· Proponer  las medidas  y las evaluaciones de los procesos en la organización El Roble. 




[bookmark: _Toc276415533]MARCO CONCEPTUAL ( TEORICO ) Y ESTADO DE ARTE
[bookmark: _Toc276415534]2.1 MARCO CONCEPTUAL
SISTEMA DE GESTION AMBIENTAL: La gestión ambiental es un instrumento moderno de planificación ambiental, estos principios son coherentes y deseables su aplicación en el desarrollo de cualquier actividad susceptible de causar alteración al medio ambiente, pero la realidad es que, en muchos casos, no son fáciles de aplicar.
MANUAL DE GESTIÓN AMBIENTAL: Es donde se especifican los requisitos para que funcione un sistema de gestión ambiental, formulando políticas y objetivos ambientales, teniendo en cuenta los requisitos legales y la información acerca de los principales aspectos en el ámbito ambiental respectivo.
IMPACTO AMBIENTAL: Cualquier cambio en el medio ambiente, sea adverso o beneficioso, resultante en todo  o en parte de las actividades, productos y servicios de una organización.
POLITICA AMBIENTAL: Declaración por parte de la organización, de sus intenciones y principios en relación con su comportamiento medioambiental general, que proporciona un marco para su actuación y para el establecimiento de sus objetivos y metas medioambientales.
ACCIÓN PREVENTIVA: acción tomada para evitar o disminuir los riesgos medioambientales o las no conformidades potenciales.
NORMAS DE CALIDAD AMBIENTAL: Establecen las concentraciones máximas permisibles de los contaminantes en el ambiente.
DESARROLLO SOSTENIBLE: se aplica al desarrollo socio-económico y fue formalizado por primera vez en el documento conocido como Informe Brundtland (1987), fruto de los trabajos de la Comisión Mundial de Medio Ambiente y Desarrollo de Naciones Unidas, creada en Asamblea de las Naciones Unidas en 1983. Dicha definición se asumiría en el Principio 3.º de la Declaración de Río (1992).
[bookmark: _Toc276415535]2.2 OTRO MARCO CONCEPTUAL
NORMAS ISO 14001: El documento ISO 14.001 llamado A Sistema de Administración Ambiental ‑ Especificación con Guía para su uso.  Es el de mayor importancia en la serie ISO 14.000, dado que esta norma establece los elementos del SGA (Sistema de Gestión Ambiental) exigido para que las organizaciones cumplan a fin de lograr su registro o certificación después de pasar una auditoría de un tercero independiente debidamente registrado. En otras palabras, si una organización desea certificar o registrarse bajo la norma ISO 14.000, es indispensable que de cumplimiento a lo estipulado en ISO 14.001. 
Para ello debemos tener en cuenta que el Sistema de Gestión Ambiental  (SGA) forma parte de la Administración General de una organización (empresa), en este sentido, el SGA debe incluir: Planificación, Responsabilidades, Procedimientos, Procesos y Recursos que le permitan desarrollarse, alcanzar, revisar y poner en práctica la Política Ambiental.
TEORIA GENERAL DE LOS SISTEMAS: Donde se ve a la empresa como un sistema técnico- social abierto, cuya función básica es la crear bienes y/o prestar servicios que contribuyan a elevar el nivel de vida de la humanidad. Desde lo ambiental se espera que este sistema sea compatible con un respeto al Ambiente, que posibilite la idea del Desarrollo Sostenible[footnoteRef:3]. [3:  www.revistaecosistemas.net/admin/Archivos/Ima.] 

PLANEACIÓN: La planeación consiste en fijar el curso concreto de acción que ha de seguirse, estableciendo los principios que habrán de orientarlo, la secuencia de operaciones para realizarlo y la determinación de tiempo y números necesarios para su realización[footnoteRef:4]. Por otra parte la planeación es la determinación de lo que va a hacerse, incluye decisiones de importancia, como el establecimiento de políticas, objetivos, redacción de programas, definición de métodos específicos, procedimientos y el establecimiento de las células de trabajo y otras más.  [4:  Agustin Reyes Ponce] 

Los conceptos anteriores se resumen en lo siguiente: 
· Se utiliza la capacidad de la mente humana para plantear fines y objetivos. 
· Involucra la toma de decisiones anticipada en su proceso. 
· Prevé las consecuencias futuras de las acciones a tomar. 
· Prevé la utilización de los recursos disponibles con el fin de obtener la máxima satisfacción. 
· Comprende todo el proceso desde el análisis de las situaciones hasta llegar a la toma de decisiones.
· Incluye metodologías para la recolección de información, programación, diagnóstico, pronóstico, avances y medidas de resultados. 



[bookmark: _Toc276415536]2.3 MODELO DE ANALISIS
Como lo que se quiere es el diseño de un sistema de de Gestión Ambiental, aplicaremos los pasos para la elaboración del Manual, de la siguiente manera: 
Autoevaluación Inicial de Gestión Ambiental
Autoevaluación de su capacidad de gestión, fortalezas y oportunidades. Lo cual permitirá saber en la posición en que se encuentra la empresa para desarrollar un Sistema de Gestión Ambiental (en adelante SGA), o bien, verificar el grado de avance ‑ si ya se encuentra en etapas avanzadas.
2. Compromiso y Política 
 Definición de Política Ambiental y asegurar el compromiso con su SGA. En este punto están contenidos todas las características de la Política Ambiental.
2.1 Revisión Ambiental Inicial: Esta revisión es el punto de referencia del S.G.A., por cuanto, otorga información sobre emisiones, desechos, problemas ambientales potenciales, asuntos de salud, sistemas de gestión existentes, leyes y regulaciones relevantes. 
Variable Independiente: diseño de un SGA
Variable Independendiente: Aumento de los controles en las operaciones de la Planta
Variable Dependiende: Minimización de los Costos en las operaciones en la planta extractora de crudo de aceite de Palma.
 (
DISEÑO
DE UN SGA
)Variable Dependiente: Minimización de los impactos Ambientales.


 (
COSTO/EFECTIVIDAD
)

 (
COSTOSS
) (
INSUMOS/PROCESOS
) (
BENEFICIOS
) (
PRODUCTOS
)

 (
RIEGOS/DAÑOS
)
 (
RIESGO/EFECTIVIDAD
)
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El siguiente trabajo es de tipo analítico- descriptivo, ya que busca la elaboración de un manual de gestión ambiental el cual será implementado en la empresa El Roble, generando mejores manejos en las operaciones de la planta extractora de aceite crudo de palma africana  minimizando cualquier efecto negativo en el medio ambiente.
Para la elaboración de este manual seguiremos los siguientes pasos:
· Politicas ambientales:  Se desarrolla teniendo en cuenta los hallazgos de la revisiòn inicial , los valores las exigencias de la empresa su relación con el personal y con instituciones externas  e información relevante adicional.
· Planificación: Se debe formular un plan para que la empresa cumpla con sus politicas ambientales. 
· Identificación y registro de los aspectos ambientales y evaluación de los impactos ambientales: Identificaremos aquellos aspectos y actividades, productos o servicios que interactuen con el medio ambiente , como lo son los residuos, y las emisiones de gases hacia la atmosfera.
· Identificación de los requisitos legales: Se deben establecer un listado de leyes y reglamentos pertinentes de acuerdo a las normas ISO 14001-04.
· Objetivos metas y programas: Los objetivos son fines generales de EL ROBLE   a nivel global, principalmente de la planta extractora de aceite crudo de palma, es disminuir su impacto sobre el ambiente.

Para la realización de cada uno de los pasos anteriormente descritos, se harán las investigaciones en las fuentes primarias dentro de las cuales se realizarán actividades de observaciòn directa  visita a la planta extractora de aceite de palma,  y la entrevista con la ingeniera ambiental de la empresa para que nos facilite información acerca de los manejos que se están haciendo en la planta y minimizar los riesgos de impacto ambiental.
Acudiremos a fuentes secundarias como revistas, libros y articulos para la consulta de leyes y normas de politicas ambientales, y de gestión ambiental para estar a la vanguardia de los metodos de protección al medio ambiente que las empresas de palma africana y el sector de la agroindustria colombianas estan implementando para cumplir con la tarea de sostenibilidad ambiental. Revisión de documentos de investigación realizadas anteriormente en la empresa sobre los impactos ambientales generados por la planta, que nos sirvan de apoyo para la realización del manual de getión ambiental.

[bookmark: _Toc276415538]3.1 Población o Muestra: Nuestro objetivo de estudio o muestra, se centrará en la Planta extractora y procesadora de aceite crudo de palma africana de la empresa El Roble ubicado en el corregimiento de Tucurinca, en el municipio de Sevilla  del Departamento del Magdalena.
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